
 
 
 
 
 

C I T T A’  D I  T U S A 
CITTÀ METROPOLITANA DI MESSINA 

 
 

Deliberazione del Consiglio Comunale 
Delibera del registro N. 13 del 30/07/2025 

 
 

 
 

L’anno duemilaventicinque addì trenta del mese di Luglio alle ore 19.05 e segg., nella sala delle 

adunanze Consiliari sita nel Centro Socio Culturale, del Comune suddetto, alla seduta di INIZIO 

disciplinata dal comma 1 dell’art. 30 della L.R. 06.03.1986, n. 9, in sessione ordinaria, convocata con 

avviso scritto del 24.07.2025 prot. n. 11795, comunicato ai Consiglieri a norma di legge, si è riunito, in 

seduta pubblica, il Consiglio Comunale.  

Risultano all’appello nominale i seguenti Consiglieri: 

Nominativo Presente/Assente Nominativo Presente/Assente 

Rosaria Piscitello  Presente  Concetta Genovese Presente 

Mauro Miceli Presente Mario Longo Presente 

Santina Marinaro Presente Arcangelo Longo  Presente  

Francesca Tudisca Presente Arcangelo Serruto Presente 

Vincenzo Matassa Presente Tommaso Dipollina Presente 
 

Assegnati n° 10 Presenti n° 10 In carica n° 10 Assenti n° 0 

Risultato legale, ai sensi del citato art. 30 della L.R. 06.03.1986, il numero degli intervenuti. 

Assume la Presidenza la Sig.ra Rosaria Piscitello nella sua qualità di Presidente del Consiglio. 

Partecipa il Segretario Comunale, Dott.ssa Anna A. Testagrossa, la seduta è pubblica. 

Sono presenti: Sindaco Tudisca - Vice Sindaco Barbera - Ass.re Scattareggia - Ass.re Serruto - Ass.re 

Marguglio. 

Vengono designati scrutatori i consiglieri: Genovese Concetta – Marinaro Santina – Dipollina Tommaso. 

Oggetto: RELAZIONE ANNUALE DEL SINDACO. PERIODO DI RIFERIMENTO   GIUGNO 
2024 - GIUGNO 2025. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la legge 8 giugno 1990, n.142, come recepita con L.R.11 dicembre 1991, n.48; 

Vista la L.R. 3 dicembre 1991, n.44; 

Vista la L.R. 5 luglio 1997, n.23; 

Vista la L.R. 7 settembre 1998, n.23; 

Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto; 

DATO ATTO che sulla predetta proposta di deliberazione: 

• Il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità tecnica; 

• Il responsabile di ragioneria, per quanto concerne la regolarità contabile, ai sensi dell'art.53 della 

legge 8 giugno 1990, n. 142, come recepito con l'art. 1, comma 1, lett.1), della L.R. 48/91 

modificato dall'art. 12 della L.R. n. 30 del 23.12.2000 hanno espresso i pareri di cui infra; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Il PRESIDENTE comunica che annualmente il Sindaco, ai sensi dell’art. 17 della legge regionale 7/92, 
come modificata dall’art. 119 della legge regionale 3/2024, deve presentare al consiglio comunale una 
relazione. Dà lettura della proposta di deliberazione e invita il Sindaco a illustrare la relazione.  

Si allontana il consigliere Longo Arcangelo e il numero dei presenti scende a 9.  

Il SINDACO comunica che la presentazione della relazione al consiglio comunale è un atto dovuto per 
legge ma si ripromette di esporre la relazione ai cittadini con la possibilità di un dibattito pubblico. La 
relazione riguarda il periodo giugno 2024- 25 quindi il secondo anno di questa amministrazione. 
Comunica che sono stati ottenuti dei finanziamenti che oggi, in sede di salvaguardia degli equilibri, hanno 
formato oggetto di variazione del bilancio. L'impegno è stato dell'amministrazione e del civico consesso 
nonché degli uffici. Si tratta di un anno intenso di lavoro basato oltre che sulla gestione quotidiana anche 
attraverso azioni nel medio e lungo periodo.  

Rientra il consigliere Longo Arcangelo e il numero dei presenti ascende a 10 punto 

Il SINDACO espone il contenuto della relazione, che contiene il riepilogo delle attività svolte suddivise 
per settori di intervento.  

Il PRESIDENTE si complimenta con il Sindaco per l’esposizione fluida della relazione e mette in 
evidenza l’impegno e il lavoro costante e proficuo del Sindaco in questi anni.  

Il consigliere Longo Arcangelo, chiesta e ottenuta la parola, rileva che il Sindaco ha dimenticato di 
accennare al nuovo Responsabile dell’area tecnica; coglie l'occasione per ringraziare quello che c'era. 
Comunica che eviterà accuratamente di rappresentare quanto fatto dal Sindaco nella sua relazione. 
Accenna ai finanziamenti ottenuti per il teatro all’aperto che sarà utilizzato due volte l'anno, per il museo 
della fotografia che farà la fine dell'antiquarium; per il car sharing, settore oggetto di indagini ministeriali, 
per il quale il Comune ha speso due milioni di euro; per il progetto di accoglienza dei rifugiati per un 
ammontare complessivo annuo di circa quattro milioni di euro. Buona parte di questi lavori sono stati 
realizzati con fondi PNRR, quindi vincolati e controllati per verificare che siano stati utilizzati per le 
finalità concesse. L’assurdità assoluta è data dall'avvenuta demolizione e conseguente ricostruzione 
dell’asilo nido, realizzato venti anni fa.  Riguardo alla progettualità riferita a Piazza Trento e Trieste 
chiede se c'è un progetto di massima che specifica le caratteristiche delle strade considerato che oggi si 
presentano con diversi tipi di pavimentazione. Precisa che alcune strade mancano del tutto mentre altre 
sono state fatte più volte.  Chiede a cosa si mira con l'organizzazione del fast food precisando che se si 
decide di promuovere il territorio occorre muoversi in modo diverso. Riguardo all’interfaccia tra comune 
e utenti riferisce che ci sono i pannelli luminosi che si sono fermati alla data del 25 gennaio 2023. 
Riguardo al sito internet rileva che mancano le informazioni turistiche.  

Il SINDACO precisa che il Comune non ha mai avuto un finanziamento per car sharing di due milioni di 
euro e non è assolutamente vero che il progetto dell’asilo nido sia di due milioni e seicento mila euro. 
Afferma di non avere sentito proposte ma solo rilievi. Precisa che all’organizzazione del Tusa Blu Food 
hanno partecipato ben 5 operatori economici; altri operatori hanno comunicato che parteciperanno 
all'evento della festa d'autunno. Rileva che oggi si presenta una proposta a favore del popolo palestinese e 
poi si critica la proposta di politica dell'accoglienza.  Ricorda al gruppo di minoranza la mancata 
condivisione, in passato, delle convenzioni con le università straniere. Oggi il Comune di Tusa è preso ad 
esempio da parte di tanti comuni. Invita i consiglieri di minoranza a fare proposte perché criticare è facile. 
Chiede al gruppo cosa vogliono perché purtroppo tante attività non si possono fare e di formulare 
proposte per migliorare Tusa.  

Il consigliere Longo Arcangelo, chiesta e ottenuta la parola, precisa che le proposte sono state avanzate 
anche attraverso la presentazione delle interrogazioni.   

Il consigliere GENOVESE, capogruppo di maggioranza, chiesta e ottenuta la parola, dà lettura del 
contenuto del documento che consegna per essere allegato parte integrante al presente verbale.  



Non avendo alcun altro chiesto di intervenire, il PRESIDENTE invita il consiglio comunale a prendere 
atto della presentazione da parte del Sindaco della relazione annuale.  

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la relazione presentata dal Sindaco per il periodo di riferimento giugno 2024 – giugno 2025;  

Uditi gli interventi;  

Visto l’O.A.EE.LL. vigente nella Regione Siciliana;  

PRENDE ATTO  

Della presentazione da parte del Sindaco dell’allegata relazione annuale sulla quale sono state espresse le 
valutazioni scaturenti dal dibattito svoltosi.   

 

Alle 21:00 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 



 
 
 
 
 

C I T T A’  D I  T U S A 
CITTÀ METROPOLITANA DI MESSINA 

 
 

Proposta di Deliberazione del Consiglio Comunale 

n. 13 del 28/07/2025 
 
 
 
Proponente: Presidente del Consiglio - Rosaria Piscitello 
 
OGGETTO:  RELAZIONE ANNUALE DEL SINDACO. PERIODO DI RIFERIMENTO   GIUGNO 
2024 - GIUGNO 2025. 
 
PREMESSO che l'art. 17 della L.R. n. 7/92, modificato dall'art. 119 della LR. 3/2024, prevede che il 
Sindaco annualmente presenti una relazione scritta al Consiglio Comunale sullo stato di attuazione del 
programma e sull'attività svolta nonchè su fatti particolarmente rilevanti; 
 
CHE in data 24.07.2025 prot. n. 11793 la suddetta relazione è stata trasmessa al Presidente del Consiglio 
e ai Consiglieri comunali; 
 
CHE il Consiglio Comunale, entro 10 giorni dalla presentazione della relazione, esprime in seduta 
pubblica le proprie valutazioni; 

 
 

PROPONE 
 
 

Al Consiglio Comunale di esprimere le proprie valutazioni in ordine alla relazione annuale del sindaco 
sullo stato di attuazione del programma e sull'attività svolta nonchè su fatti particolarmente rilevanti. 
 
 

   
  Il Proponente 
  Rosaria Piscitello 
  (Firmato Digitalmente) 
   

 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale 13 del 30/07/2025 
 

 

Il presente verbale, dopo la lettura, si sottoscrive per conferma: 
 

 Il Presidente  
Il Consigliere Anziano Rosaria Piscitello Il Segretario Comunale 

Mauro Miceli _____________________ Anna A. Testagrossa 
_____________________  _____________________ 

 
========================================================================== 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE  
 
Il Sottoscritto Segretario Comunale certifica che la presente deliberazione viene pubblicata all’albo pretorio 
per 15 giorni consecutivi dal 05/08/2025 al 20/08/2025. 
 
 
Tusa, li 05/08/2025   

  Il Segretario Comunale 
  Anna A. Testagrossa  

 _____________________ 
 
========================================================================== 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’  
 

☐ E’ stata resa immediatamente esecutiva, ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. 03.12.1991 n. 44;  

☒ Diverrà esecutiva il 15.08.2025 decorsi dieci giorni dalla relativa pubblicazione all’albo pretorio, ai 
sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. 03.12.1991 n. 44. 

 
 
Tusa, li 05/08/2025   

  Il Segretario Comunale 
  Anna A. Testagrossa  

 _____________________ 
 
 
 
 

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art.24 del D.Lgs. n.82/2005 e depositato presso la sede del Comune di
Tusa. Ai sensi dell'art.3 del D.Lgs 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

ANNA ANGELA TESTAGROSSA in data 05/08/2025
Rosaria Piscitello in data 05/08/2025
Mauro MICELI in data 05/08/2025





 

CITTA’ D I T U S A 
Città Metropolitana di Messina 

 

 

Prot. n. 11793 del 24.07.2025 

Gentilissima Presidente del Consiglio 

Comunale 

Gentilissimi consiglieri comunali 

Gentilissimi cittadini e gentilissime cittadine 

di Tusa 

 

 

 

 

 

RELAZIONE ANNUALE DEL SINDACO 

Art. 17 L.R. 26.8.1992 n. 7, come modificato dall'art. 119 della 

L.R. 31.01.2024 n. 3 

 

 

Periodo di riferimento 

GIUGNO 2024 - GIUGNO 2025 

 

 

 

 

“Per me essere Sindaco non è un titolo di cui fregiarsi, ma un impegno quotidiano 

per il futuro. Amministrare bene non è apparire: è esserci, ogni giorno, con la 

consapevolezza che insieme possiamo migliorare, trasformando i limiti in 

opportunità, collaborando con serenità, trasparenza, energia e visione”. 



Gentilissima Presidente del Consiglio 

 

Gentilissimi Consiglieri 

Gentilissimi Cittadini e gentilissime Cittadine di Tusa 

È con grande piacere che presento la seconda relazione annuale, un resoconto delle attività, e dei 

progressi compiuti dalla nostra Amministrazione Comunale nel periodo compreso tra il 1° 

giugno 2024 e il 1° giugno 2025. 

Questo documento è un atto di trasparenza e un modo per condividere con Voi gli sforzi e i 

risultati ottenuti in un anno di intenso lavoro, volto al miglioramento della qualità della vita nella 

nostra comunità e alla valorizzazione del nostro splendido territorio. 

La presente relazione è redatta ai sensi e per gli effetti dell’art. 17 della Legge Regionale 26 

agosto 1992 n. 7, così come modificata dall’art. 119 della Legge Regionale 31 gennaio 2024 n. 3 

il cui comma 1 prevede che: “Ogni anno, a decorrere dalla data di insediamento, il sindaco 

presenta una relazione scritta al consiglio comunale sullo stato di attuazione del programma e 

sull'attività svolta nonché su fatti particolarmente rilevanti”. 

Come già ampiamente illustrato, anche in precedenti occasioni di confronto, l'attività 

amministrativa ed istituzionale si incentra essenzialmente sull'impegno di chi vuole lavorare 

esclusivamente per il bene della collettività e si propone di continuare a lavorare con visione per 

raggiungere obiettivi non solo nell’immediato ma anche di medio e lungo periodo mediante 

azioni valide, innovative e progettuali. 

Nel periodo Giugno 2024- Giugno 2025 è stato dato un ulteriore e decisivo impulso alle attività 

contenute nelle singole azioni programmate conseguendo significativi risultati a livello di 

miglioramento socio-economico della comunità locale. 

Forte impulso è stato dato alla promozione dell'immagine turistico-ricettiva di Tusa, 

conseguendo due risultati che – solo con programmazione e visione - siamo riusciti a conseguire: 

inizio dei lavori per il Teatro di Alesa e la scoperta delle Terme. 

La presente relazione rappresenta fedelmente il resoconto di una progettualità integrata nel 

periodo Giugno 2024 – Giugno 2025 che ha visto l’amministrazione raggiungere importanti 

traguardi, potendo affermare oggi che il programma amministrativo presentato agli elettori nel 

giugno del 2023 è stato ampiamente rispettato nella tempistica prevista. 

Oggettivamente abbiamo dimostrato di saper programmare, investire, progettare, rispettando i 

vincoli di finanza pubblica, in una fase storica nella quale gli enti locali continuano ad essere 

penalizzati con tagli alla spesa corrente e ai fondi per gli investimenti. 

Questo dato è confermato dal risultato che abbiamo approvato il bilancio di previsione 

2025/2027 nel mese di dicembre 2024 quando, in Sicilia, su 391 comuni, 121 si trovano in una 

situazione di dissesto finanziario e di pre-dissesto. 

Desidero esprimere un sentito ringraziamento a tutti i responsabili di Area e di Servizio e a tutto 

il personale comunale, per la loro dedizione e il loro impegno costante, elementi fondamentali 

per il raggiungimento degli obiettivi che ci eravamo prefissati. 

Ringrazio i componenti della Giunta ed i consiglieri comunali. 

Non siamo un gruppo ma una grande squadra! 

Di seguito, un riepilogo delle principali attività svolte e dei traguardi raggiunti in ogni settore. 



TURISMO E CULTURA 

Il settore del Turismo e della Cultura ha visto un intenso lavoro per valorizzare le risorse locali: 

• Turismo Balneare: Potenziamento dei servizi per il mantenimento della "Bandiera Blu". A 

maggio 2025 il Comune ha ottenuto nuovamente il riconoscimento per l’undicesimo anno 

consecutivo che vede la presenza sulla spiaggia l’installazione di pedane e sedie idonee a 

migliorare anche l’accessibilità dei disabili. E’ stato istituito nuovamente il servizio di 

vigilanza e salvataggio in spiaggia e implementati i servizi inerenti i requisiti ambientali. 

• Promozione del Territorio e Beni Culturali. 

Archeologia: 

o Inizio dei lavori del Teatro di Alesa; 

o Ritrovamento delle Terme 

Per entrambi gli interventi fondamentale è stato l’impegno dell’amministrazione comunale sia da 

un punto di vista politico – amministrativo sia da un punto di vista economico. Ormai Halaesa è 

un modello per l’intera Regione Sicilia e non solo per la capacità di aver fatto rivivere un sito 

con la collaborazione con le Università con la regia del Comune. A tal uopo, evidenzio che simao 

in contatto anche con l’Università Pontificia per una nuova convenzione di scavo. 

o Organizzata la manifestazione "Ri-trovare Halaesa - Settimana della Cultura 

presso il sito archeologico di Halaesa Arconidea", finanziata dall'Assessorato dei 

Beni Culturali e dell'Identità Siciliana. L'iniziativa ha incluso una Summer School 

Archeologica, un convegno di presentazione dei risultati della missione 

archeologica 2024, visite guidate agli scavi e un concerto. 

o Organizzati campi estivi per minori a Castel di Tusa e Tusa con fondi dal 

Dipartimento delle politiche per la famiglia. 

o Collaborazione con la Parrocchia Maria SS Assunta per il Presepe Vivente e la 

Festa Patronale (con processioni, l'Acchianata d’a Madonna, cavalcata e 

spettacoli). 

o Organizzati un concerto della Banda N. Gulioso e una commedia brillante 

nell'estate 2024. 

o Realizzata la Via Crucis Vivente nel 2025 in collaborazione con la Parrocchia 
Maria SS Assunta. 

o Collaborazione con la Parrocchia Maria SS. Della Catena per la Festa in onore di 
Maria SS della Catena e la Festa di San Pietro. 

o Potenziata la campagna di scavi presso Halaesa, mantenendo le convenzioni con 

le Università di Palermo, Messina, Oxford e Amiens. Avviate procedure per 

l'ampliamento dell'area archeologica. 

o Ospitalità per professori e studenti delle missioni archeologiche e pulizia delle 

aree di scavo nell'estate 2024, culminata con la scoperta di un grande complesso 

termale con mosaici. 

• Destagionalizzazione del Turismo: 

Redatto nel mese di aprile 2025 il calendario delle manifestazioni annuali. Organizzati 

eventi musicali, spettacoli per bambini ed eventi culturali per Natale 2024, Carnevale 

2025 e la giornata contro la violenza sulle donne. 



• Partecipazione a Concorsi Nazionali: 

Il Comune ha partecipato a "Comuni Fioriti - marchio di qualità", "Bella Sicilia" e "Bandiera 

Lilla". 

• Collaborazioni e Iniziative: 

o Patrocinate le sagre di Tusa (Antichi Sapori, Olio Extravergine d'Oliva e Pesce). 

o Collaborazione con l'Istituto Comprensivo di Tusa per il progetto eco-school. 

o Organizzate rappresentazioni presso l'agorà in sinergia con il Parco Archeologico 
di Tindari. 

o Pianificate attività per il 2025 con le associazioni territoriali. 

o Avviata la pianificazione delle attività previste dal Summer e Winter Factus 

(PNRR Borghi) che coinvolgeranno Accademie, Licei Artistici, Istituto Sistema 

Moda e Associazioni. 

o Completato il restauro dei teli dell"Acchianata d’a Madonna", del telo 
quaresimale e di due statue dei Li Volsi. 

o Completati i lavori per il recupero dell'Anfiteatro all'aperto. 

o Affidati interventi PNRR per la Scuola di Turismo, arredi per la residenza artisti e 

cartellonistica interattiva. 

o Organizzata la manifestazione "Notti di Gusto" (€7.000,00) con sagre e lo Street 

Food. 

o Organizzati concerti e spettacoli nella manifestazione "Blu Summer" (€4.000,00). 

o Organizzato il 1° Festival del Libro in collaborazione con la Parrocchia Maria SS 
Assunta. 

o Organizzata la prima Festa d'Autunno, con grande successo per lo street food con 
le attività locali.- 

o Finanziato il progetto "Benessere in Comune" per l'acquisto di panchine 
intelligenti e attività per minori. 

 

SPORT 

L'Amministrazione ha continuato a sostenere e valorizzare lo sport per il suo alto valore 

educativo: 

o Favorire le attività sportive organizzate dalle associazioni. 

o Messa a disposizione degli impianti comunali (palestra, campo di calcio, campetti). 

o Organizzazione di eventi come il torneo sotto le stelle e contributo all'iscrizione della 
squadra di calcio al campionato di 3^ categoria che, peraltro, ha vinto il campionato. 

o Ricevuto un finanziamento di € 20.000,00 dall'Autorità Garante per l'Infanzia e 

l'Adolescenza per la promozione delle attività sportive per i minorenni (6-17 anni) attuata 
tramite associazione sportiva ASD con sede a Tusa a cui è stato concesso un contributo. 

 

• Impiantistica Sportiva 



Con D.D.G. n.4661/S5 del 20/12/2024 della Regione Siciliana -Assessorato del Turismo, dello 

Sport. Servizio 5 - Sostegno alle Attività Sportive Avviso pubblico per la connessione dei 

"Contributi a sostegno degli interventi dell'impiantistica sportiva - Fondo di Sviluppo e 

Coesione FSC 2021-2027” è stato dato incarico all’ufficio tecnico per la progettazione del 

completamento e rigenerazione dello stadio Comunale. Lo scopo è di adeguare il campo di 

calcio alle normative di settore ed in particolare al Regolamento della Lega Nazionale 

Dilettanti (L.N.D) al fine di ottenere la relativa omologazione e di aumentare la dotazione, in 

termini di quantità e qualità, dell’impiantistica per lo sport e così migliorare gli standards di 

vita e l’attivazione sociale. 

 

L’attuale manto sarà sostituito con un manto in erba sintetica con relativo sistema di 
drenaggio. 

 

Il progetto ha come principale obiettivo l’inserimento delle gradinate per gli spettatori, 

l’adeguamento degli attuali servizi igienici. Inoltre, è previsto l'adeguamento di tutto il sistema 

di recinzione, la costruzione di un campo di Padel e di Para-badminton. 

 

È intendimento del Comune acquistare con fondi del bilancio comunale il terreno di proprietà 

dei fratelli Mastrandrea adiacente al campo sportivo di Tusa. 

 

 

POLITICHE SOCIALI 

 

Per favorire il benessere dei cittadini, in particolare quelli in condizione di fragilità sono stati 
attivati: 

• Servizio Sociale Professionale: potenziamento mediante l'incarico a un'assistente sociale 

(fino a gennaio 2025 con fondi strutturali, da febbraio con fondi del distretto SS d/29) per 

garantire risposte puntuali e specifiche ai bisogni dell'utenza. 

• Servizi per gli Utenti: garantiti contributi per rimborso viaggi per centri di riabilitazione, 

contributi ex ENAOLI e contributi UNA TANTUM. 

• Progetti di Utilità Collettiva: sottoscritta convenzione con UEPE per attivare 2 progetti 

destinati a utenti in esecuzione penale esterna. 

• Sostegno al Reddito: avviato il servizio di assegno civico per 2 utenti per tre mesi, con 

fondi del Piano di Zona. 

• Assistenza Domiciliare: attivato a giugno 2024 il servizio a favore di otto anziani 

(conclusione luglio 2025). 

• Educativa Domiciliare: Attivato il servizio di educativa domiciliare per un utente e il 

progetto PIPPI di supporto alla genitorialità per 7 nuclei familiari da parte del Distretto 

Socio Sanitario D29. 

• Servizio Civile Universale: Avviato un progetto a luglio 2024. 

 

SERVIZI COMUNALI 

 

• Digitalizzazione della PA: 

L'Amministrazione ha avviato un processo di digitalizzazione con finanziamenti PNRR per la 

Digitalizzazione della PA: 



o Servizio PagoPA: Attivo per pagamenti online da parte dei cittadini (PNRR - 
Investimento 1.4, Misura 1.4.3). 

o Identità Digitale: Possibilità per i cittadini di utilizzare SPID e Carta di Identità 
Elettronica (CIE) (PNRR - Investimento 1.4, Misura 1.4.4). 

o Comunicazione con i Cittadini: Attivata l'APP IO (PNRR - Investimento 1.4, Misura 
1.4.3). 

o Cloud del Comune: In fase di attivazione l'abilitazione al Cloud di tutti i servizi 
informatizzati (PNRR - Investimento 1.4, Misura 1.2). 

o Nuovo Sito Istituzionale e App Municipium: Attivati per migliorare l'esperienza del 
cittadino nei servizi pubblici (PNRR - Investimento 1.4, Misura 1.4.1). 

o Piattaforme Nazionali Digitali: Attivata la "Piattaforma Nazionale digitale Dati" per 

l'interoperabilità tra enti (PNRR - Componente 1, Misura 1.3.1). Prossima attivazione 

della "Piattaforma Notifiche digitali". 

 

• Progetto Polis – Poste Italiane. 

 

Il Comune di Tusa è risultato tra i selezionati del progetto “Polis”, approvato con il DL 

59/2021 in collaborazione con ANCI (Associazione Nazionale Comuni Italiani). 

 

L’iniziativa è stata ideata per trasformare gli uffici postali in una “casa dei servizi 

digitali”, uno sportello unico in grado di semplificare l’accesso ai servizi della Pubblica 

Amministrazione in 7.000 comuni sotto i 15.000 abitanti. 

 

L’Obiettivo dichiarato è quello di promuovere la coesione economica, sociale e 
territoriale dei piccoli centri urbani e delle aree interne. 

 

Il progetto finanziato con i fondi del piano nazionale per gli investimenti 

complementari al PNRR e per circa 400 milioni dall’azienda prevede l'attivazione di 

numerosi servizi che si aggiungono a quelli postali, finanziari, logistici, assicurativi e 

di telecomunicazione tra i quali la realizzazione di una rete ad accesso pubblico per la 

ricarica dei veicoli elettrici. 

 

I lavori sono stati realizzati celermente anche perché, contestualmente, l'amministrazione 

Comunale ha autorizzato la società P.I. ad installare un container prefabbricato in Piazza 

S. D’Acquisto, al fine di evitare disagi e assicurare un servizio pubblico fondamentale da 

erogare alla cittadinanza. 

 

 

SERVIZI DEMOGRAFICI 

 

• Anagrafe 

o Emesse oltre 330 Carte d'Identità Elettroniche (CIE). 

o Effettuate circa 115 variazioni di domicilio. 

o Aggiornati i registri AIRE e trasmesse variazioni ad ANPR, permettendo ai 
cittadini di scaricare certificati online. 

o Partecipazione al Censimento della popolazione e delle abitazioni 2024 dell'Istat. 



o Predisposti gli elenchi per la lista di leva. 

o Garantita l'apertura settimanale della delegazione di Castel di Tusa. 

• Stato Civile: Costante aumento delle richieste di acquisto, riacquisto e riconoscimento di 

cittadinanza "Jure Sanguinis" e di matrimoni di rito civile. 

• Elettorale: Tenuta e revisione delle liste elettorali, aggiornamenti delle tessere elettorali e 

gestione degli albi dei giudici popolari e degli scrutatori di seggio. 

 

 

SERVIZI SCOLASTICI 

L'Amministrazione ha mantenuto un forte impegno a supporto del diritto all'istruzione: 

o Collaborazione con l'Istituto Comprensivo: Rinnovata la convenzione con un contributo 
annuale di €6.000,00. 

o Servizio Refezione Scolastica: Erogati, tramite il centro cottura comunale dato in 

gestione, n. 14.602 pasti per una spesa complessiva di € 72.589,45 agli alunni delle 

scuole dell'infanzia, primaria e secondaria di primo grado. 

o Contributi Libri di Testo: Istruite le pratiche per il contributo libri di testo per gli alunni 

della scuola secondaria di I grado, per un importo totale di € 2.541,01. Liquidato un 

contributo di € 5.147,74 per la fornitura gratuita e semigratuita di libri di testo per l'anno 

scolastico 2023/2024. 

o Borse di Studio Comunali: Concesse borse di studio per un importo di € 2.500,00 per 

merito scolastico, per diplomati di scuola secondaria superiore (€ 800,00), laureati 

triennali (€700,00) e magistrali/specialistiche (€ 1.000,00). 

o Contributo regionale per l’abbattimento della spesa mensa bambini scuola infanzia: 

Destinata la somma di €1.472,54 per le famiglie dei bambini (3-6 anni) per l'a.s. 

2023/2024 e ottenuto un nuovo finanziamento di € 3.666,23 per l’a.s. 2024/2025. 

o Trasporto Alunni: Nonostante la soppressione del fondo statale, l'Amministrazione ha 
garantito il 75% della spesa per il trasporto degli alunni pendolari per l'a.s. 2024/2025. 

 

TERRITORIO - INFRASTRUTTURE – AMBIENTE 

Grande impegno è stato messo da parte dell’amministrazione nell’ambito dei lavori pubblici, 

settore nel quale nonostante l’impiego di personale a tempo parziale, sono stati conseguiti 

risultati migliori di quelli previsti. 

• Finanziamenti ottenuti: 

o Progetto esecutivo per il completamento del plesso scolastico elementare di Castel 

di Tusa con locali multifunzionali aggregativi diurni (€ 750.000,00). 

Al fine di potenziare, adeguare, rifunzionalizzare e ristrutturare alcuni edifici comunali, abbiamo 

partecipato all’avviso di manifestazione di interesse diretto all'individuazione, mediante una 

procedura valutativa, di proposte presentate dai beneficiari a valere dell’Azione 4.3.1. 

Il Comune, avvalendosi della progettualità dei tecnici comunali, ha previsto la realizzazione di 

un centro diurno con l’obiettivo di potenziare e qualificare servizi per i minori, al fine di 

promuovere la parità di genere e colmare i divari territoriali e dei contesti marginali, in virtù di 

un avviso emanato dalla Regione Siciliana. L’avviso prevedeva, nello specifico, il finanziamento 

di interventi di adeguamento, rifunzionalizzazione e ristrutturazione (comprese forniture e arredi) 



di edifici pubblici da adibire all’erogazione di servizi non residenziali destinati ai minori (centri 

sociali aggregativi diurni rivolti alla popolazione di fascia di età 4-18 anni per attività socio - 

educativa e ludica). 

Con immensa soddisfazione possiamo comunicare di essere stati inseriti nell’elenco delle 

domande   ammesse   a   finanziamento   per   l’importo   di   €   750,000,00. 

 
o Progetto di fattibilità tecnica ed economica per la riqualificazione degli spazi della 

palestra della scuola media “Don Milani” (256.725,07). 

Anche questo progetto è stato redatto dall’ufficio tecnico e prevede la sistemazione delle aree 

esterne della scuola “Don Lorenzo Milani” di Tusa. 

I superiori risultati dimostrano che l’Amministrazione sta lavorando con responsabilità sul 

problema dell'impiantistica scolastica in modo serio e responsabile. A tal uopo, sottolineo la 

collaborazione costante con l’istituto comprensivo Tusa – Mistretta avendo contribuito alla 

manutenzione delle scuole di Via Porto Marino – nuova sede dell’Istituto comprensivo – di Via 

S. Antonino e di Via Nazionale nonché alla realizzazione della sala immersiva. 

Nell’ambito dei lavori relativi agli immobili scolastici ricordo che sono in itinere i lavori di 

demolizione e ricostruzione di un edificio scolastico destinato ad asilo nido ( € 850.000,00) con 

fondi PNRR. 

o Social Housing. Realizzazione di 12 alloggi sociali e di un centro sociale nei 
locali dell’ex. Cinema (€ 2.600.000,00) 

Abbiamo colto l’occasione di presentare un’istanza per sviluppare un’offerta di alloggi sociali a 

prezzi accessibili per i cittadini con reddito medio-basso che non possono pagare un affitto o un 

mutuo ma non possono nemmeno accedere a un alloggio popolare e, al contempo, abbiamo 

progettato di realizzare un luogo di aggregazione. 

L’idea progettuale ha previsto il recupero di luoghi storicamente abbandonati di Tusa e, 

precisamente, i vecchi locali di Via San Luca, cd. Case popolari, e i locali del Cinema. 

Come è facile comprendere i suindicati interventi sono previsti all’interno del centro storico che, 

recentemente, abbiamo riqualificato con i lavori di ristrutturazione dei locali del Collegio per la 

"Residenza degli artisti", con la realizzazione del “muro di Via Platea”, con i lavori nel nostro 

bellissimo ed unico “Calvario”, con i lavori di “Riqualificazione e recupero degli spazi urbani 

del Centro Storico di Tusa”, con “Installazione di impianti fotovoltaici su immobili comunali 

(centro socio culturale e Municipio)”, con i lavori di sistemazione della via Porta di Creta” 

realizzati con il cantiere di lavoro dell’importo di € 117.569,29. Recentemente si sono conclusi 

anche i lavori di Via San Luca (€ 50.000,00); 

All’interno del centro storico sono in corso i lavori di “Ristrutturazione di Palazzo Costantino e 

allestimento del Museo della fotografia di “Angelino Patti” e in fase di progettazione i lavori di 

“Consolidamento del costone roccioso a valle di Via S. Agostino. 

A breve inizieranno altri lavori importanti per il futuro turistico del nostro comune, tra questi 

o Lavori marciapiede Piazza Cesare Battisti a Castel di Tusa 

o Lavori per la realizzazione del Consolidamento del costone roccioso zona 
Lampare di Castel di Tusa; 

Nel Programma PR FESR 2021 – 2027, Regione Sicilia, è stato presentato il progetto per “I 

collegamenti intermodali con carsharing e piste ciclabili dalla stazione ferroviaria di Tusa alle 

dorsali viabilistiche di collegamento con gli assi stradali della Valle dell’Aleso”. 



Il Comune intende valorizzare la Piazza Trento e Trieste e, pertanto, ha affidato l’incarico a 

professionista esterno per la realizzazione del progetto esecutivo al fine di richiedere 

finanziamenti a valere su avvisi pubblici. 

Il Comune con l’Autorità di bacino ha richiesto, a valere sul Fondo per lo sviluppo delle 

montagne italiane (FOSMIT), un finanziamento per la sistemazione del “Torrente S. Croce” 

dell’importo di € 30.717,70. 

Con il Fondo di progettazione DDG n. 2090 del 9.122024 della somma di € 6.400,00 ricevuta 

per la bonifica dei siti inquinati - L.R. n. 25 del 12/08/2024 - Art. 9 - è stato conferito incarico a 

professionista esterno per la realizzazione del Piano di Indagine Preliminare sulle discariche 

dismesse di C.da Favara e del Calvario. 

A valere sul Fondo per lo sviluppo delle montagne italiane (FOSMIT) anni 2022 e 2023 - Linee 

di finanziamento di cui all’art. 3 dell’Avviso è stato ottenuto un finanziamento di € 59.487,17 

per l’Innovazione tecnologica dell’Aula Consiliare e la promozione della transizione ecologica 

attraverso l’acquisto di un’auto elettrica. 

• Bosco di Tardara: 

Il Bosco della Tardara è un polmone verde di rara bellezza oltre che caratteristico perché si 

estende dal mare fino alla montagna. È un bene naturalistico straordinario per il quale abbiamo 

ottenuto ben due finanziamenti uno di 498.295,56, per poterlo fruire con “interventi di 

prevenzione incendi e recupero della viabilità” con la sistemazione della strada ed un altro per la 

"Tutela e valorizzazione del verde urbano ed extraurbano" con fondi PNRR ( € 3.200.000,00) per 

il quale è stata indetta conferenza di servizi e acquisiti i pareri occorre procedere alla nomina dei 

verificatori. 

• Viabilità Rurale 

Sono in corso dei lavori di manutenzione e miglioramento viabilità extra urbane di Tusa che 

prevedono il ripristino di alcune strade di campagna per l’importo di € 60.000,00. 

• Servizio idrico integrato 

È stato assicurato anche in questo anno di grave emergenza idrica e disagio su tutto il territorio 

regionale il servizio idrico con la massima efficienza, efficacia ed economicità. 

Al fine di consolidare il percorso relativo al regime in salvaguardia è proseguita l’azione di 

ammodernamento e potenziamento complessivo delle strutture a servizio della nostra rete idrica. 

Sono state avviate le operazioni di sostituzione dei contatori vecchi con strumenti nuovi, prodotti 

di ultima generazione che consentono misurazioni di assoluta precisione. 

Com’è noto, il Comune di Tusa, che aderisce all’Assemblea Territoriale Idrica di Messina, 

gestisce da diversi anni in forma autonoma il Servizio Idrico Integrato attraverso un utilizzo 

efficiente della risorsa e tutela del corpo idrico, invitando i cittadini al risparmio della risorsa 

acqua ma, allo stesso tempo, prodigandoci – anche con l’ausilio del personale volontario 

dell’associazione LANCE CB – a rifornire i cittadini con autobotte. 

A tal proposito il Comune di Tusa ha in dotazione due autobotti una di 8.000 litri che condivide 

con i comuni dell’Unione Costa Alesina ed una di 4.500 litri in dotazione all’associazione Lance 

CB. 

In questo contesto si inquadra la gestione dei PEF e della conseguente tariffa idrica conforme 

alla normativa vigente che tiene conto delle vincolanti disposizioni regolamentari predisposte 

dall’Arera e dall’ambito territoriale ottimale. 

Nell’ambito dello Stato di emergenza in relazione alla situazione di grave deficit in atto nel 

territorio della Regione Siciliana è stato richiesto alla Protezione civile di poter effettuare nuove 

ricerche idriche per la realizzazione di nuove captazioni. 

È stata garantita l’efficiente manutenzione degli impianti fognari e di depurazione. 



• Gestione integrata dei rifiuti 

 

Scaduto il precedente contratto, la SRR ha bandito una nuova gara per i Comuni di Tusa e 

Brolo per la gestione del servizio affidamento del servizio di spazzamento, raccolta e trasporto 

allo smaltimento dei rifiuti solidi urbani differenziati e indifferenziati, compresi quelli 

assimilati, ed altri servizi di igiene pubblica, giusto contratto attuativo della durata settennale 

stipulato dal Comune in data 23.5.2025 rep. n. 166, con avvio del servizio 1° luglio 2025. 

Nel nuovo appalto è stato previsto, tra l’altro, il servizio di spazzamento del centro urbano. 

POLITICHE SULL’IMMIGRAZIONE 

Il progetto SAI di Tusa prosegue con i servizi di accoglienza e integrazione: 

• Gara per la Gestione Progetto SAI: Indetta ad agosto 2024 e aggiudicata a gennaio 2025 

per il triennio 2024-2026. 

• Ampliamento Posti SAI: Richiesto a marzo 2025 l'ampliamento per ulteriori 20 posti, 

finanziato a giugno 2025. 

• Progetto IN.TE.SA.: Sottoscritta a maggio 2025 la convenzione per la realizzazione del 

progetto di supporto ai Comuni della rete SAI per percorsi di autonomia (Fondi FAMI 

2021/2027). 

 

TRASPARENZA AMMINISTRATIVA 

Nell’ambito dell’Investimento 1.4 “servizi e cittadinanza digitale” misura 1.4.1 “Esperienza del 

cittadino nei servizi pubblici” – Comuni è stato realizzato il nuovo sito istituzionale del Comune 

adeguato alle linee guida AGID. 

 

La programmazione finanziaria e di bilancio rappresenta una delle attività fondamentali per la 

vita stessa degli Enti locali, sia relativamente alla gestione ordinaria che alla programmazione 

straordinaria e degli investimenti che l’Amministrazione intende mettere in campo. 

 

L’iniziativa della Democrazia Partecipata si è rilevata ancora una volta uno straordinario 

strumento di coinvolgimento dei cittadini, affinché si sentano protagonisti della vita 

amministrativa. Da qui la necessità di non pensare che la competizione sia stata una sfida degli 

uni contro gli altri ma un’azione sinergica verso mete condivise, avendo sempre impresso il 

concetto del lavoro di squadra. 

Nella seduta di Consiglio Comunale del 30.12.2024 sono stai approvati gli strumenti di 

programmazione più importanti del Comune ed in particolare con atto n. 48 il Documento Unico 

di Programmazione (DUP) 2025/2027 e con atto n. 49 il bilancio di previsione 2025/2027. 

Siamo stati tra i primissimi Comuni Siciliani, a comprova della particolare visione degli 

amministratori che hanno innalzato le notevoli competenze all’interno della macchina 

amministrativa, capace di proporre progetti su tematiche di interesse trasversale su bandi 

europei, nazionali e regionali. 

I nostri strumenti finanziari sono corredati da progetti ambiziosi, concreti e lungimiranti che 

garantiranno uno sviluppo sostenibile del nostro paese, migliorandolo complessivamente in ogni 

sua parte. Dimostrando documentalmente che siamo un’amministrazione che fa quello che dice, 



che realizza ciò che programma, sempre però tenendo a posto i conti perché la priorità, in questi 

anni, è stata e sarà la tenuta contabile. 

Nell’ultimo anno è stata rispettata la tempestività dei pagamenti attraverso il pagamento delle 

fatture entri i termini previsti dalla legge, anche anticipando le somme con i fondi comunali nelle 

more che gli enti finanziatori trasferissero le somme a seguito del monitoraggio. 

Particolare attenzione è stata riservata all’attività di riscossione e accertamento straordinaria dei 

tributi, nonostante le numerose criticità rilevate, ad esempio conseguentemente alla conversione 

della banca dati tributaria. In particolare, si è cercato di promuovere un’attenta ed efficace azione 

di recupero dell’evasione dei tributi comunali, nella considerazione che il contrasto a tale 

fenomeno risponde a criteri di giustizia ed equità fiscale oltre che di rispetto del principio di 

legalità in quanto finalizzato ad una più equa distribuzione del prelievo e, quindi, ad un più equo 

concorso alla spesa pubblica locale da parte dei cittadini. 

• Gestione Utenze: Servizio idrico e lampade votive. 

Il comune a mezzo dei propri dipendenti espleta le attività relative con particolare attenzione 

anche nei confronti dei morosi per i quali si è provveduto ad attivare avvio del procedimento per 

distacco della fornitura. 

• Tributi Comunali: Gestione di IMU, TASI, TARI. 

Il settore ha attivato azioni per il recupero dell'evasione fiscale, inclusi solleciti TARI 2021, 

accertamenti esecutivi TARI e TASI, ed emissione del ruolo IMU-TASI. E’ stato approvato il 

regolamento anti –evasione con delibera di C.C. n. 34 del 28.10.2024. 

• Sportello Unico delle Attività Produttive (SUAP). 

Gestite 53 pratiche relative a settori turistico-ricettivi, somministrazione di cibo e bevande, e 

agricolo, con il rilascio di certificati IAP. 

• Gestione del Suolo Pubblico. 

Autorizzazioni per l'occupazione del suolo pubblico per esercizi commerciali e associazioni in 

occasione di feste e sagre. 

L'Area Vigilanza ha continuato a svolgere un ruolo cruciale nella prevenzione e repressione delle 

infrazioni, garantendo sicurezza e ordine pubblico. L'organico, pur essendo esiguo, si è 

impegnato assiduamente in numerosi servizi a tutela degli interessi della collettività. 

Le attività principali hanno incluso: 

• Polizia Stradale e Viabilità 

Prevenzione e accertamento delle violazioni al Codice della Strada. Sono stati elevati 122 verbali 

per violazioni al C.d.S., di cui 21 immessi a ruolo per l'anno 2023. 

• Polizia Amministrativa 

Vigilanza su commercio e annona, con particolare attenzione al regolare svolgimento del 

mercato e all'occupazione di aree pubbliche per lavori edili. Sono stati emessi 9 verbali per 

violazioni amministrative ai regolamenti comunali e 3 per violazioni alle ordinanze sindacali. 

Sono stati gestiti 31 controlli per occupazioni temporanee di suolo pubblico e 6 nulla osta per 

occupazioni permanenti. 

• Controllo del Territorio 

Vigilanza a campione sulla raccolta differenziata, pubblicità e affissioni. Sono stati effettuati 

periodicamente  servizi  di  controllo  del  territorio  extraurbano,  prestando  attenzione  ai 



Regolamenti Comunali di Polizia Rurale, alla viabilità comunale, al controllo del pascolo e dei 

terreni di proprietà comunale e alla vigilanza nei due cimiteri e sul litorale. 

• Attività di Polizia Giudiziaria 

Verifiche mirate alla vigilanza ambientale, in particolare sull'abusivismo edilizio, e controlli in 

materia di abbandono di rifiuti e igiene pubblica. Sono state registrate 12 comunicazioni di 

elenco rapporti. 

• Pubblica Sicurezza 

Presenza costante in occasione di manifestazioni religiose, culturali e ricreative, nonché nelle 

sedute del Consiglio Comunale, per garantire il servizio di viabilità e l'ordine pubblico. Sono 

stati svolti 20 servizi di ordine pubblico per manifestazioni, 14 per processioni e 8 per il 

Consiglio Comunale. 

• Servizi Demografici e Anagrafici 

Effettuati numerosi accertamenti anagrafici (96), notifiche di atti (16), rilascio di pass invalidi 

(18) e pass viabilità (6). 

• Polizia Veterinaria 

Occasionalmente sono stati svolti servizi sull'osservanza delle ordinanze inerenti lo smaltimento 

di carcasse animali, con 20 verifiche effettuate. 

• Ricevimento al Pubblico 

Il servizio di ricevimento al pubblico è stato garantito tutti i giorni della settimana per offrire 

risposte immediate alle esigenze dei cittadini. 

• Protezione civile 

È stato affidato incarico per la redazione del Piano di protezione civile 

 

L’Amministrazione Comunale ha continuato a partecipare attivamente tramite il Sindaco o 

suoi delegati, alle attività delle diverse organizzazioni intercomunali di cui fa parte, e in 

particolare: 

- Unione dei Comuni Costa Alesina 

- SRR - Società per la gestione del ciclo dei rifiuti 

- Assemblea Territoriale Idrica 

- Distretto socio-sanitario n. 29 

- Città metropolitana di Messina 

Il Sindaco è componente del Consiglio nazionale immigrazione; del Consiglio regionale Anci 

e della cabina di regia alle Aree Interne SNAI – Nebrodi per la nuova programmazione SNAI 

Nebrodi 2021-2027. 

Tusa, 24.7.2025 

 

 

Il Sindaco 
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